

他们是“古城打更人”，也是古城老人的“消防队儿子”

这群“蓝朋友”筑起扬州古城“防火墙”

走近功勋模范

24小时巡逻、24小时向居民游客开放、先后开展社会救助2000余次、抢救被困人员1200余人、结对帮扶10余户、累计看望帮助一千余次……扬州市广陵区消防救援大队东关街专职消防救援站的消防员们，践行“竭诚为民”的誓言，坚守在灭火防火一线，筑起古城街巷的“防火墙”。

通讯员 菲菲 现代快报+记者 顾潇 通讯员供图



入户宣传消防知识

“古城打更人” 每晚敲锣提醒居民防火防盗

扬州市东关街是“中国十大历史文化名街”之一，全长1122米，距今已有1200年历史。东关街83号，一处停着迷你消防车的古宅总能吸引不少人的目光，这里就是扬州市广陵区消防救援大队东关街专职消防救援站。2009年10月起，10余名消防员常年驻扎在这里，服务周边居民和游客，守护古城的安宁。

东关街专职消防救援站肩负着5.09平方公里扬州古城的消防安全防范和火灾扑救任务。扬州古城历史悠久，现有重点文保单位153处、历史建筑56处，但狭窄的街巷、传统的砖木建筑及密集的管线和居住人口，让消防安全这副担子显得格外沉重。

消防救援站里的消防员来自全国各地，可当人们问起古城内街巷的名称，这些小伙子个个都是“活地图”。这样的熟悉程度，源于他们每天都会轮流走街串巷开展流动巡查。上午3

遍，下午3遍，晚上2遍……站长张华峰和同事们用脚步“丈量”东关街的大街小巷。消防救援站还延用每晚打更的做法，通过敲锣提醒居民防火防盗，每班岗数名消防员背负50多斤重的灭火装置，用心发现查处每一处威胁居民安全的火灾隐患，平均每人每天的巡逻步数超过2万步，被大家称为“古城打更人”。

“消防队儿子” 努力提高老人消防安全意识

防火的重要性远远高于灭火。张华峰告诉现代快报记者，古城区域内现有传统民居建筑100余万平方米，民房约40余万平方米，其中41.2%是清代、民国建筑。这些建筑大多为砖木结构，电气线路年久老化，而房屋间的防火间距不足，建筑密度高，发生火灾时极易燃烧蔓延造成火烧连营和重大人员、财产损失。

古城里的老人们消防安全意识薄弱，一开始对消防员上门宣传非常抵触。“我们经常吃闭门羹，甚至会被当作坏人。”张华峰和队员们

没有气馁，一次不成就再来一次，后来还找到“捷径”，“老人们喜欢参加社区的活动，我们就经常到社区做志愿者，和老人们混个‘熟脸’。”通过和老人拉家常，为老人打扫卫生、做饭、理发，消防员们和老人们很快熟悉起来，很多老人都说自己有几个“消防队儿子”。

现在，队员们不仅定期为老人上门检查，传授火灾防范知识，还给老人们用上了“秘密武器”。“这是智能烟感报警器，已在辖区安装了4000多台。”张华峰说，万一居民家中发生火灾，报警器能第一时间发出警报，同时通过手机App向执勤点报警。“多亏了这台报警器，不然我家损失就大了。”居民丁大爷说，几个月前的一天，他在躺椅上睡着了，煤气灶上菜都烧干了，报警器响了自己才醒。“他们前阵子还为我更换了老旧的插线板，太贴心了！”

古城“防火墙” 雷锋岗也是便民为民服务点

目前，东关街专职消防救援站已为4000

多户居民安装烟感报警器、为7000余户老旧居民住所电气线路换线穿管，如此繁重的工作得以顺利进行，得益于消防员们和居民们“打成一片”。

广陵区消防救援大队东关街专职消防救援站不仅是消防安全执勤点，还是便民为民的服务点。他们在消防救援站里设置“古城消防雷锋岗”，院内设置歇脚休闲区域，向游客提供免费茶水、免费充电、医疗等服务，提供止血包扎、防暑降温等药品。同时，每名消防员也都是志愿者，他们为周边孤寡老人和困难学生解决生活困难，组织关爱老人活动。从2009年至今，消防救援站开展各类“学雷锋”活动2000余次，累计服务居民、游客十万余人次，还与10余户独居老人、困难学生进行帮扶结对。2022年3月5日，扬州市广陵区消防救援大队东关街专职消防救援站被评为“江苏省学雷锋活动示范点”。

从灭火救援到日常巡查，再到消防宣传和便民服务，消防员的身影出现在东关街的各个角落，筑起古城街巷的“防火墙”。

樊忠毅： 路见不平，勇斗歹徒牺牲

■人物档案：

樊忠毅，男，1975年9月1日出生，扬州市江都区仙女镇砖桥村村民，生前系仙女镇四季园百货超市售货员。2022年11月3日，樊忠毅下班途中撞见歹徒用铁棍在打一名骑电动车的老人，随后抢夺电动车逃离，樊忠毅立即骑电动车追赶，并与身藏格斗尖刀的歹徒展开殊死搏斗。搏斗中，樊忠毅被歹徒连捅数刀，伤及胸腹部11处，最终因伤势过重献出宝贵的生命。

“樊忠毅是位令人敬佩的好人，他的为人就像他的名字一样忠厚、勇毅。”这是樊忠毅留给村民们最深的印象。

2022年11月3日上午10点多，樊忠毅下班后骑电动车回家，骑到阿波罗花木市场东门时，见村民许华志快步向东走，便主动上前询问。许华志说自己的车子被人偷开且撞坏了，准备去前面查看情况，樊忠毅便热心载他前去。200米后，樊忠毅看见一辆红色轿车上下来一名体形壮实、穿黑色T恤的男子，他一手拎双肩包，一手握一根棍子，随后走到人行道上突然用棍子击打一名骑电动车经过的老人头部。老人头盔破裂，摔倒在地，车子也倒在一旁，男子随即骑电动车逃窜。

樊忠毅只身上前追截，见有人追赶，歹徒慌不择路地拐进小巷，在村民黄某妹家门口被截住。歹徒当即从包内掏出一把格斗尖刀，挥舞着阻止樊忠毅靠近。樊忠毅没有一丝畏惧，果断将电动车推到一边，操起黄某妹家门口的钉耙，大声警告歹徒：“你是逃不掉的，快把刀放下！”樊忠毅步步紧逼，歹徒目战且退。由于田地凹凸不平，樊忠毅不慎踩空倒地，歹徒当即反扑，对着樊忠毅连捅数刀。听到外面搏斗声的黄某妹出门查看，就听樊忠毅拼命



樊忠毅生前照片 江苏省见义勇为基金会供图

地喊着：“别过来！快打110，快打110报警！”那一刻，他顾虑的仍是他人的安全，这也是樊忠毅生命中的最后一句话。

15分钟后，歹徒被警方擒获，而樊忠毅因失血过多，献出宝贵的生命。事后发现，樊忠毅身上有11处创口，除右手食指有一处浅表创口外，其余都集中在胸部和腹部，心脏、肝脏、肺脏等脏器均被捅破。

樊忠毅壮烈牺牲后，扬州市和江都区两级公安机关对他的见义勇为事迹分别予以确认，市、区见义勇为基金会负责人先后到樊忠毅家抚恤慰问。群众也自发前往樊忠毅家吊唁，深切悼念这位无私无畏的“平民英雄”。

现代快报+记者 季雨

李俊： 身残志坚，救起溺水母女

■人物档案：

李俊，男，1990年6月出生，祖籍贵州，居住在江苏省常熟市董浜镇，苏州利来汽车配件有限公司的职工。2022年5月10日，身有残疾的李俊在董浜镇一处钓鱼时，河对岸一个小女孩突然落水，随后女孩的妈妈跳河救人。妈妈不会游泳，眼看母女二人逐渐下沉，危急时刻李俊跳河救人。由于施救及时，母女二人成功脱险。

2022年5月10日上午，家住董浜镇的许女士带着5岁的女儿在河边田间摘菜，女儿玩耍时突然掉入2米多深的河中。许女士顾不上自己不会游泳，径直跳入河中奋力游向女儿。呛了好几口水后，许女士的身体慢慢下沉，很快河面上只能看见偶尔探出的头和伸出的手臂。

千钧一发之际，正在对岸钓鱼的李俊毫不犹豫地跳入河中，径直游向母女俩。游到河中央时，李俊一把抓住许女士衣领，接着奋力将母女二人拖向岸边。幸好得到及时救援，母女二人慢慢缓过劲来。在确认母女二人无大碍后，李俊悄悄离开。

几天后，许女士在常熟警方的帮助下找到了李俊。在得知李俊的情况后，许女士泣不成声：“真的没法想象，当时他是有多大的勇气，才能冒着生命危险跳下河来救我们。”原来，救人的李俊腿部行动不便，是一名四级伤残的行动障碍人士。

2003年，一次意外导致当时12岁的李俊右腿动脉和神经被割裂，生命垂危。当时李俊的老师不放弃，愣是脚蹬三轮车将他送至县医院才保住性命。虽然生命得救，但右腿的伤导致李俊四级伤残。

20年前，老师救了李俊，也在他心中种



李俊

下一颗见义勇为的种子；20年后，当李俊跃入水中救落水母女时，这颗种子开出最绚烂的花。当被人称赞为英雄时，李俊谦虚地表示，因为自己的生命是老师救回来的，当看到别人遇到危险时，自己只是尽力去帮助，救人于危难的同时也把生的希望带给别人。

“我是一个平凡的人，要做自己的英雄。”李俊也因爱心获得蜕变。因救起落水母女展现出极好的水性，李俊被苏州市残疾人联合会教练相中。之后，他通过层层选拔，参加了江苏省第十一届残疾人运动会，并获得男子S9级100米仰泳铜牌和男子S9级50米自由泳铜牌。

现代快报+记者 季雨/文 施向辉/摄